

学习手记

特殊的关爱给予这支特殊的队伍

新华社记者 熊丰 任沁沁

2026年1月10日,我们迎来第六个中国人民警察节。这一天,全国上下共同向这支以忠诚与担当守护万家平安的队伍致以崇高敬意。

和平年代,公安队伍是一支牺牲最多、奉献最大的队伍。习近平总书记强调:“对这支特殊的队伍,要给予特殊的关爱,政治上关心、工作上支持、待遇上保障,全面落实从优待警措施。”

记忆,将我们带回到那个人民警察史上的庄严时刻——

2020年8月26日,人民大会堂北大厅气氛隆重热烈。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向中国人民警察队伍授旗并致训词。

“新的历史条件下,我国人民警察要对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明,全心全意为增强人民群众获得感、幸福感、安全感而努力工作,坚决完成党和人民赋予的使命任务。”

旗帜指引前路,训词托付重任。这次历史性的授旗,为人民警察队伍标注了新

时代的职责与使命。

长期以来,我国人民警察牢记宗旨使命,忠诚履职,勇于担当,甘于奉献。习近平总书记深刻指出:“实践证明,我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。”

早在地方工作期间,习近平同志就高度重视公安工作,要求公安机关密切联系群众,“以百姓之心为心”,当好人民群众的“保护神”;倡导学习“漳州110”精神,并以周恩来总理“国家安危,公安系于一半”的题词勉励大家做好公安工作。

进入新时代,习近平总书记亲自擘画公安事业发展蓝图。2019年5月,在全国公安工作会议上,习近平总书记明确提出“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警”,为新时代公安工作指明了前进方向。

党的十八大以来,习近平总书记到地方考察期间,多次深入警营一线,看望慰问公安民警。2024年9月,在甘肃考察时,习近平总书记走进兰州市公安局安宁分局刘家堡派出所,了解警务力量下沉的

实践与成效。习近平总书记同社区工作者、基层民警亲切交流,询问毕业院校、收入情况,谈业务范围、技能培训,叮嘱大家:“要心系千家万户,真正体会到做这份工作的光荣和责任。”

2021年6月29日,中国共产党百年华诞之际,习近平总书记颁授“七一勋章”。29名勋章获得者中,有一名来自公安战线。

“党把最高荣誉授予了我,这是对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。”获颁“七一勋章”,已过耄耋之年的刑侦专家崔道植激动不已。

将每年1月10日设立为中国人民警察节,确定警旗式样,列警礼服和2025式人民警察制式服装,完善人民警察荣誉制度……一系列爱警暖警举措,不断增强广大民警的职业荣誉感、自豪感与归属感。

金色盾牌,热血铸就。2025年,全国公安机关又有210名民警、142名辅警因公牺牲,“时时在流血、天天有牺牲”是他们的真实写照。

2017年5月19日,习近平总书记亲

切会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时,一番话情深意切:“这些年来,每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹,我都深受感动;每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息,我都深感心痛。”

2023年,中国人民公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信,表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。习近平总书记在回信中说:“你们的父辈勇于担当作为,甘于牺牲奉献,他们的精神永远值得铭记和发扬。”

社会有正气,民族才会生生不息,国家才会兴旺发达。广大公安英模身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概,是中华民族伟大精神的真实写照。

新时代新征程,面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,这支英雄辈出、正气浩然的队伍勇于担当作为、锐意改革创新、锤炼过硬本领,必将继续书写新的更大荣光。

新华社北京1月10日电

多措并举织密监督网
扎实推进政治监督具体化精准化常态化

新华社记者 刘硕

对村巡察,是推动全面从严治党向基层延伸的重要抓手。2025年,全国各市县对11.1万个村党组织开展了巡察,发现并督促解决各类问题138.6万个,有力推动全面从严治党向基层延伸,到底到边。

在江西兴国,当地将农村集体“三资”列入对村巡察的重点,深挖细纠“三资”底数不清、管理不善、监管不力问题,推动规范“三资”管理,守牢村集体“钱袋子”;

在山东德州,当地通过“巡察公告”“村广播”等方式,巡察前将巡察对象、时间、目的、监督重点、信访联系方式等广而告之,方便群众反映问题,提出建议;

在安徽淮南,当地建立“实地评估+群众阅卷”双验证机制,组建巡察整改评估组深入多个自然村,聚焦资金兑现、安置房分配等事项走访调研,形成反馈意见并跟踪督办。

近年来,各地坚持政治巡察定位,总结运用经验,把握科学方法,不断推动对村巡察工作高质量发展。

2025年,巡视利剑更光更亮,政治监督同样有力有效——

聚焦耕地保护强化执纪执法力度,2025年1月至11月,全国共查处粮食安全和耕地保护相关问题1.2万个,批评教育处理1.66万人;

严肃查处生态环境损害典型问题,中央纪委国家监委指导有关省区市纪委监委严肃核查第三轮第三批中央生态环境保护督察发现的12个问题,目前已追责问责103个单位,批评教育和处理649人;

护航自贸港封关运作,海南省纪委监委开展“封关运作监督保障年”行动,聚焦自贸港重点税收政策审批、政务服务、行政执法等关键环节开展监督检查,助力优化营商环境;

近年来,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关把坚持和加强党中央集中统一领导作为政治监督根本任务,加强监督检查,扎实推进政治监督具体化精准化常态化,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示要求不折不扣落到实处。

以模型分析医保结算数据、诊疗记录等信息,发现“同一患者短期内重复住院”“诊疗项目与病情不匹配”等异常后发出预警,推送给相关部门跟进核查、循线深挖……

这是重庆市綦江区利用公权力大数据监督平台,破解医保基金监管监督难题的典型案例。在信息化助力下,纪检监察机关快速锁定某镇卫生院违规使用医保基金问题线索,并对相关责任人进行了严肃处理。

一年来,各级纪检监察机关立足信息化服务保障监督执纪执法工作这一根本定位,为发现挖掘问题线索、查清查透职务犯罪罪犯上科技“透视镜”,不断提升纪检监察工作新质生产力、新质战斗力,有力促进监督执纪执法提质增效。

党要管党、从严治党,“管”和“治”都包含监督。党的二十届四中全会《建议》对“完善党和国家监督体系”作出专门部署,要求“加强对权力配置、运行的规范和监督”。

防微杜渐、从严治实。

织密监督之网,做实做细政治监督,发挥巡视利剑作用,推动全面从严治党向基层延伸,不断完善党和国家监督体系,把权力关进制度的笼子,才能把党和国家监督体系的制度优势更好转化为服务保障中国式现代化的治理效能。

新华社北京1月10日电

旅马大熊猫“辰星”“晓月”正式亮相



这是1月10日在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园拍摄的大熊猫“晓月”。

大熊猫“辰星”“晓月”10日在马来西亚国家动物园大熊猫保护中心正式与马来西亚公众见面。

新华社记者 程一恒 摄

全民·爱·阅读

激发活力新思维 阅读收获正能量



李在明:

若民间无人机“入朝”属实
将是严重犯罪

新华社首尔1月10日电(记者 陈怡孙一然)据韩联社10日报道,韩国总统李在明当天指示组建军方和警方联合调查组,迅速对可能有民间无人机“侵入朝鲜”一事展开调查,并表示若此事属实,将是威胁朝鲜半岛和平与国家安全的重大犯罪。

韩国国防部长官安宰伯当天说,朝鲜公开照片中的无人机并非韩国军方持有的机型。韩国国防部也表示,确认军方在朝鲜公布的相关日期未使用无人机。

据朝中社10日报道,朝鲜人民军总参谋部发言人9日发表声明说,继2024年10月制造平壤上空无人机入侵事件后,韩国在新年伊始放飞无人机侵犯朝鲜领空,再次进行严重挑衅。

特朗普不惜以“艰难”方式
得到格陵兰岛

新华社华盛顿1月9日电(记者 黄强 徐剑梅)美国总统特朗普9日称,美国需要得到格陵兰岛,如果无法“以简单的方式”就格陵兰岛达成协议,他将不得不采取“艰难的方式”。

特朗普当天在白宫主持与大型石油企业高管的会议,在回答媒体记者有关格陵兰岛的提问时说,“我希望能够以简单的方式达成协议,但如果不行,我们就只能走艰难的道路”。他还说,现阶段尚未考虑“购买”格陵兰岛的资金问题。

自2025年年初上任以来,特朗普多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除动用武力的可能性。特朗普本月4日接受美国《大西洋》月刊电话采访时称,“我们绝对需要格陵兰岛”。白宫新闻秘书莱维特近日表示,特朗普及其团队正讨论“一系列选项”以得到格陵兰岛,包括“购买”和“动用美国军队”。

美方相关言论引发丹麦等欧洲国家强烈反对和担忧。据美国媒体报道,丹麦外交官和格陵兰岛代表8日会见白宫官员。美国国务卿鲁比奥已表示,他计划下周与丹麦官员会面,讨论美方有关得到格陵兰岛的要求。

格陵兰岛位于北美洲东北部,是世界第一大岛,也是丹麦自治领地,有高度自治权,国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。丹麦首相弗雷泽里克森4日表示,美国无权吞并格陵兰岛。

美国多家石油公司对投资
委内瑞拉表态谨慎

新华社纽约1月9日电(记者 刘亚南)美国总统特朗普9日在白宫与约20个大型石油公司高管进行会谈,试图达成投资委内瑞拉石油行业的协议,但多位美国石油公司高管就下一步投资委内瑞拉的公开表态较为谨慎。

据美国消费者新闻与商业频道报道,埃克森美孚公司首席执行官达伦·伍兹说,委内瑞拉目前“不可投资”,除非该国法律和商务框架发生重大改变。

康菲石油公司首席执行官瑞安·兰斯说,应讨论“重组”委内瑞拉整个能源体系,并称该公司曾在委内瑞拉损失120亿美元。

雪佛龙公司是当前唯一仍在委内瑞拉油田运营的美国石油巨头。该公司副董事长马克·纳尔逊尽管表示可短期内提高在委石油产量,但未承诺进一步对该国增加投资的金额。

特朗普说,计划让美国石油公司共投资至少1000亿美元“重建”委内瑞拉石油基础设施和石油产能,同时承诺相关公司将得到“完全的安全保障”。

据美国《政治报》网站8日报道,虽然特朗普号召美国石油企业进军委内瑞拉“为美国赚钱”,但美企人委面临资金实力、安全保障和政治稳定性等诸多风险,眼下最有“热情”的企业其实准备最少、经验最匮乏。

日本四大岛本季
都已出现禽流感疫情

新华社东京1月10日电(记者 钱铮)日本农林水产省10日确认,四国地区一个家禽农场发生高致病性禽流感疫情。这是本禽流感流行季该地区确认的首起禽流感疫情。至此,日本四大岛本季都已出现禽流感疫情。

发生禽流感的家禽农场位于香川县东香川市。香川县9日发布的新闻公报说,农场管理者9日向相关卫生所报告,农场饲养的鸡死亡数量增加。后者对农场实施了现场检查,并进行了禽流感简易检测,确认10个检测样本均为阳性。

农林水产省10日发布新闻公报说,基因检测结果确认,这家农场的鸡感染了高致病性禽流感病毒。农林水产省将对这家农场所饲养的约2.4万只蛋鸡全部进行扑杀、焚烧和掩埋处理。农场周边半径3公里以内范围划为“移动限制区域”,限制家禽尸体及可能导致病原体扩散的物品移动;周边半径3至10公里范围划为“搬出限制区域”,限制区域内农场禽类和蛋类产品运出。

此外,日本环境省已将这家农场周围半径10公里内范围划定为野鸟监视重点区域。

每年秋冬到次年春季是日本的禽流感流行季。2025年10月22日,北海道白老町确认日本本季第一起禽流感疫情。11月4日,新潟县确认本州第一起疫情。11月22日,宫崎县确认九州第一起疫情。